Arvuteooria 9. praktikumi iilesanded:
Algjuured I.

1. Leida elemendi a) 6, b) 15, ¢) 19, d) 21 jirk riihmas U(Zs,). Kas moni arvudest 6, 15,
19 vai 21 on algjuur mooduli 22 jargi?

2. Olgu meil 36-st méngukaardist koosnev kaardipakk. Nummerdame kaardid alumisest
iilemiseni numbritega 1,2, ..., 36. Votame pakist iilemise poole ja asetame lauale alumisest
poolest vasakule. Moodustame uue kaardipaki, vottes jarjest alumisi kaarte vasakpoolsest
ja parempoolsest pakist. Sellisel viisil kaardipaki segamist illustreerib jargmine tabel:

koht vanas pakis | 1 |2 |3 | ... |18 [ 1920 |21 |22 ]| ... | 36
koht uues pakis |2 (4|6 |... |36 1 | 3 |5 | 7 |[...]|35]

Mitu korda peab pakki niimoodi segama, et kaardid oleksid jélle esialgses jéarjekorras?
3. Leida koik algjuured moodulite 5, 9, 13 ja 15 jargi.
4. Néidata otse, Z;5 elementide jérke arvutades, et mooduli 15 jargi ei leidu algjuuri.

5. Néidata, et 2 on algjuur mooduli 29 jargi. Kasutada seda tulemust ja leida kongruentsi
" =1 (mod 29) koik lahendid.

6. Toestada, et kui a on algjuur mooduli p jargi ja ab = 1 (mod p), siis ka b on algjuur
mooduli p jérgi (s.t. kui @ € U(Z,) on algjuur, siis ka @' € U(Z,) on algjuur.)

7. Toestada, et kui p on paaritu algarv ja a € Z on algjuur mooduli p jargi, siis o7 = -1

(mod p).

8. Kasutades fakti, et algarvulise mooduli jargi leidub algjuuri, toestada Wilsoni teoreem,
s.t. toestada, et kui p on algarv, siis

(p—1!=-1 (mod p).

9*. Olgu n > 3 ja a paaritu naturaalarv. Leida o2" "~ jagiklass mooduli 2" jérgi.

10*. Toestada, et leidub 16pmata palju algarve, millel on kuju 4k + 1, kus k£ € N.



